PRINCIPIOS DE FUNCIONAMIENTO DE ARTEFACTOS TECNOLÓGICOS
LECTURA 

EL ICONOSCOPIO 

El iconoscopio constituye el primer dispositivo totalmente electrónico empleado en las cámaras de televisión para transformar en señales eléctricas las imágenes ópticas que se desea transmitir. El elemento principal del iconoscopio es la llamada placa de mosaico, que sirve para descomponer la imagen en un conjunto de puntos entramados parecido a la trama que se emplea para confeccionar una autotipia. 
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Figura 18.1 Vista de un iconoscopio 



En la placa de mosaico los puntos de la trama están ocupados por células fotoeléctricas de cesio (Cs) sobre base de óxido de plata (Ag 2 O), que son de tamaño microscópico. 

El objeto se proyecta sobre dicha placa a través de un objetivo y genera en ella cargas eléctricas cuya magnitud depende en cada punto de la intensidad luminosa recibida por la placa pues el ánodo se encarga de absorber los electrones emitidos. A continuación, el relieve de carga (dependiente de los claros y oscuros de la imagen) que se origina sobre la placa de mosaico (figura 18.1), es barrido en zigzag y descargado por un chorro de electrones que genera un tubo auxiliar. En este proceso, cada una de las bases de óxido de plata constituye un electrodo de un condensador cuya segunda placa metálica, separada de aquéllas por una fina lámina de mica, pasa a constituir por su parte el electrodo común de señales de las células (figura 18.2). Las descargas se propagan como impulsos (figura 18.3) y generan así las señales que se conducen después a un amplificador y, a continuación, a un emisor. Según las normas internacionales de televisión, la imagen normal de 625 líneas consta de unos 500 000 puntos de imagen, para transmitir los cuales se necesitan frecuencias de sucesión de impulsos del orden de 10 megahercios. 

La descomposición de los agrupamientos simultáneos de puntos de la trama en una sucesión en el tiempo, y su recomposición a partir de los puntos luminosos que van apareciendo en la pantalla fluorescente del tubo de Braun que lleva el aparato receptor, ha de tener lugar en menos de 1/25 s, tiempo máximo durante el que el ojo puede simultanear aún las sensaciones que le llegan y transformar así la serie de puntos luminosos en un conjunto de claros y oscuros que le parece simultáneo. 
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Figura 18.2 Placa del mosaico 




El ulterior perfeccionamiento de los tubos emisores de televisión ha conducido a sustituir la placa de mosaico por una fina capa semiconductora (por ejemplo, de trisulfuro de arsénico) con la que, a causa de su limitada conductibilidad, se puede eliminar el entramado. Además, los tubos se combinan actualmente con un convertidor de imagen o también con un multiplicador de electrones secundarios, a fin de alcanzar así una sensibilidad más acusada. En el transcurso de este proceso de perfeccionamiento, se han impuesto sobre todo los modelos siguientes: 

1. Resistron = tubo con capa de resistencia semiconductora 
2. Orthikon = ídem, con multiplicador de electrones secundarios 
3. Superorthikon (imagenes/figuran-Orthikon) = ídem, con un convertidor de imagen previo. 


Otro tubo que también se emplea en las cámaras de televisión es el llamado Vidikon, cuyo funcionamiento se basa en el efecto fotoeléctrico interno. El Vidikon reacciona despacio en cambios rápidos de escena (por ejemplo, cuando se trata de pasar láminas fijas); además, es de diseño muy sencillo y se usa por ello sobre todo en la televisión industrial, en la de control de tránsito, etc. 
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Figura 18.3 Esquema de conexión del iconoscopio 



En el Vidikon el objeto se proyecta ópticamente sobre una placa de vidrio, cuya cara posterior está recubierta con una capa transparente de aluminio, que, a través de la resistencia de señales, adquiere un potencial positivo reducido. Sobre el recubrimiento de aluminio está depositada una fina capa de un cuerpo semiconductor (por ejemplo, selenio), que cuando no se halla iluminada es casi aislante, pero que, en cambio, al iluminarla se hace conductora. Un chorro de electrones que barre la capa de selenio va comunicando a ésta sucesivamente en cada punto el potencial catódico cero, de modo que dicha capa pasa a formar entonces junto con la de metal un condensador cargado. En caso de repetirse el barrido el reparto de carga no varía, pues el selenio, al no estar iluminado, es aislante. Sin embargo, cuando se vuelve a iluminar una zona determinada de la imagen, la carga desaparece entonces lentamente y al siguiente barrido la zona iluminada pasa a adquirir de golpe el potencial que tiene el cátodo. Este impulso de corriente es el que origina la señal eléctrica de imagen qué se desea transmitir.
ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

1. Realiza una lectura mental del documento del Iconoscopio y busca el vocabulario desconocido.
2. Consulta el significado de: principio, funcionamiento, artefacto, tecnológico

3. Con base en los significados anteriores construye una definición de principio de funcionamiento de artefacto tecnológico.

4. Explica el documento desde tu propio punto de vista

5. Con base en el análisis de la lectura explica ¿cuál es el principio de funcionamiento del Iconoscopio?

LECTURA


 TV en color 

La televisión en color tiene por objeto reproducir imágenes móviles o fijas sobre la pantalla del aparato receptor, de modo que aparezcan en sus colores originales y sin retraso perceptible respecto a la emisión televisada. 


	

Figura 41.1 Esquema del sistema simultáneo. 



El principio de funcionamiento comprende tres etapas: 

1. Transformación de los matices de color («colores») y de su grado de saturación («intensidades») en señales eléctricas (corrientes o tensiones); 

2. Transmisión eléctrica de las señales por conductores o sin ellos, hasta el aparato receptor; 

3. Retransformación de las señales en una imagen en color. 


La primera etapa se realiza a base de elaborar un mínimo de tres extracciones de color - con los colores básicos rojo (R), verde (V) y azul (A), como se hace por ejemplo en la impresión en color- mediante tres cámaras de televisión y empleando filtros apropiados (figura 41.1) Las cámaras son parecidas a las que se usan en la televisión en blanco y negro, sólo que aquí las capas sensibles de sus tubos están ajustadas a los filtros de color correspondientes. 


	

Figura 41.2 



Las tramas de barrido de los tres tubos han de cubrirse exactamente (es decir, han de poseer una buena «convergencia») para evitar que se formen ribetes de color; por la misma razón se usa aquí un único objetivo con formación de imagen intermedia. La intensidad de las señales eléctricas E R , E V y E A , depende de la saturación que tengan los colores en las extracciones realizadas. 

Mediante un sistema eléctrico de transmisión, las señales de color E R, E V y E A se llevan simultáneamente a tres tubos de imagen, donde son entonces retransformadas en las primitivas extracciones R, V y A de tal modo que a través de los espejos selectivos de color (o dicroíticos), el observador percibe las tres imágenes confundidas en una sola imagen policroma, originada por la mezcla aditiva de colores. Tanto la transmisión como la retransformación (recepción) originan en realidad graves problemas. En los EE.UU., la URSS y los países de Europa Occidental se ha impuesto la solución de compromiso patrocinada por el Nacional Television System Committee (sistema NTSC) de Norteamérica. 

En el sistema NTSC un órgano especial llamado codificador genera (según un código especial ajustado a la curva de sensibilidad del ojo humano) una señal de luminosidad E Y (señal de «luminancia») derivada de las señales E R - E V - E A , la cual es transmitida con todo el ancho de banda de 5 MHz y aparece en el receptor normal de televisión como imagen en blanco y negro del original coloreado (figura 41.2). Sin embargo, la banda de frecuencia no está continuamente ocupada por dicha señal, sino que presenta vacíos regulares, distribuidos de acuerdo con la frecuencia de líneas de la imagen, en los que se introduce luego la información correspondiente a las señales de color (señal de « crominancia»). 


	

Figura 41.3 Tubo de imagen en color 



Para ello se hace uso de un portador de colores auxiliar cuya frecuencia es un múltiplo impar de la semifrecuencia de líneas de la imagen, y está, además, situada en el extremo superior del campo ir de frecuencias que se utiliza en la emisión; en el sistema CCIR (Comité consultatif international de radiodiffusion), dicha frecuencia es de 4,4296875 (4,43) MHz . De este modo la ligera distorsión en forma de perlas diminutas que el portador de color origina en la imagen en blanco y negro transmitida, puede llegar a eliminarse casi totalmente gracias a la lentitud de reacción del ojo humano, porque así en cada dos líneas de una semiimagen que vayan a proyectarse sucesivamente una sobre otra, las zonas de máxima y mínima luminosidad de las perlitas quedan también exactamente superpuestas. Por consiguiente, el sistema NTSC se puede emplear asimismo (es decir, es «compatible») con los receptores corrientes de televisión en blanco y negro. Para transmitir la información de color basta con crear en el codificador dos señales diferenciales (tales como por ejemplo E R - E Y y E A = E Y ) y, transmitirlas a través del portador auxiliar, que se modula doblemente en amplitud (para la saturación de color) y en fase (para el tono). La señal E V - E Y correspondiente al color verde se puede recuperar fácilmente en el aparato receptor a partir de las dos señales anteriores. 

En la práctica, en vez de las señales E R - E Y y E A - E Y se emplean en el sistema NTSC dos nuevas combinaciones E 1 , y E Q que se pueden transmitir mejor que aquéllas. Para E 1 , basta una banda de 1,5 MHz y para E Q de 0,6 MHz; la razón de esta diferencia estriba en el hecho de que el ojo puede apreciar transiciones de color naranja-verde azulado (E 1 ) mejor que las verde-púrpura E Q (y ambas peor que los contrastes claroscuro). E Y, E 1 , y E Q modulan la frecuencia del portador de imagen de un emisor de televisión. 

En el receptor, la señal de luminosidad E Y se forma inmediatamente después de la primera demodulación, y E 1, E Q se recuperan por su parte en una segunda demodulación mediante el portador auxiliar de color que se les incorpora con la fase debida en el aparato receptor. Un descodificador genera a partir de E 1, y E Q las señales diferenciales E R - E Y, y E V - E Y, E A - E Y y después de extraer de ellas la señal de luminosidad E Y se vuelve a disponer así de las tres señales de color E R, E V y E A, originales (figura 41.2). 

El tubo de imagen en color (Color cinescope) de la RCA (abreviatura de Radio Corporation of America) es el corazón del sistema NTSC. Como se muestra en la figura 41.3, dicho tubo contiene tres generadores de rayos electrónicos dispuestos de tal modo que sus rayos van a incidir juntos a través de uno de los 357 000 orificios (de 0,35 mm de ø) de la placa diafragma (o máscara de sombras, en inglés shadow mask) sobre una de las tríadas de, discos fosforescentes (de 0,43 mm de ø, que brillan con los colores rojo, verde y azul) constitutivos de la pantalla para la imagen en color. Dicha pantalla contiene dispuestos regularmente sobre ella un total de 
3 x 357 000=1.071.000 puntos de color. 

La separación entre la pantalla y la máscara de sombras es de 11,5 mm, y la de las tríadas de discos (o tripels) entre sí, de 0,74 mm. Las dificultades que acompañan a la fabricación de los tubos de imagen en color con máscaras de sombras, parecieron al principio casi insuperables; en la actualidad dicha fabricación se cuenta entre los logros más sobresalientes de la técnica de alto vacío. El sistema de deflexión magnética conjunta para los tres rayos electrónicos ha de trabajar de modo que incluso en la periferia de la imagen los rayos incidan agrupados sobre la tríada debida y a través del orificio debido de la máscara, pues de lo contrario se forman allí ribetes de color. La señal de luminosidad E Y se conduce conjuntamente a los tres cátodos de los generadores de rayos electrónicos las tres señales diferenciales de color se llevan en cambio separadas a las correspondientes rejillas de gobierno (cilindros de Wehnelt). La intensidad de los rayos electrónicos y con ello la luminosidad de los disquitos de las tríadas; pasa a depender pues así únicamente de E R, E V, y E A, y en consecuencia las tres extracciones de color R, V y A se proyectan entonces de modo simultáneo sobre la pantalla receptora. En comparación con un aparato de televisión en blanco y negro, un receptor de televisión en color posee, además, dos botones de mando suplementarios que sirven para regular el tono y la saturación de los colores. Dado que la imagen en color contiene aproximadamente tres veces más información que una en blanco y negro, el equipo técnico y con ello el precio de un televisor en color es más o menos el triple del de un aparato equivalente para la televisión en blanco y negro. En los orígenes de la televisión en color se había empleado también el llamado sistema secuencia) (con las extracciones de color sucesivas en vez de simultáneas) en el que frente a la cámara de toma y a la pantalla receptora se hacían girar unos discos apropiados con sectores R-V-A. Este procedimiento presenta la ventaja de que de él se pueden emplear las cámaras y tubos de imagen de la televisión en blanco y negro, y de que, además, da una imagen de muy buena calidad; ahora bien, tiene el inconveniente de ser «incompatible» con los receptores usuales, y por lo tanto se hace necesario añadir a éstos un número considerable de elementos constructivos.
ACTIVIDAD DE PROFUNDIZACIÓN

1. Lee mentalmente el documento “TV en color” y busca el vocabulario desconocido

2. Explica detalladamente su principio de funcionamiento

3. Elabora un cuadro sinóptico que resuma el documento

ACTIVIDAD DE EVALUACIÓN

Completa cada oración:
a. Un principio de funcionamiento es: ________________________________________
b. El Iconoscopio es: ______________________________________________________

c. El principio de funcionamiento en el Iconoscopio es: __________________________

d. El principio de funcionamiento en un televisor a color comprende tres etapas que son: 

________________________________________________________________

________________________________________________________________

________________________________________________________________

